

品德報

電話 02-28229732

傳真 02-28265417

網址 [http://ce\[tmps.tp.edu.tw/](http://ce[tmps.tp.edu.tw/)

電子郵件 mdes202@mdes.tp.edu.tw

發行單位 / 臺北市政府教育局
DEPARTMENT OF EDUCATION
TAIPEI CITY GOVERNMENT

發行人/湯志民

總編輯 / 塗振洋

審稿群 / 邱世銘、姜丞峰

承辦單位 / 臺北市北投區明德國民小學

中華民國 97 年 4 月 30 日創刊

教育部品德教育特色學校分享

麗山實踐三好 成就品德共好

麗山國小坐落於內湖區山腳下的都市花園，浸染純樸民風，近幾年內湖科學園區進駐及發展，提升了人口成長及繁榮。學校對於品德教育的推廣，始終秉持落實、融入、堅持與國際化的觀念，與本校的願景「創活自我」、「成就他人」、「全球關懷」的理念相同，而「存好心、做好事、說好話」是本校一直想教會學生的事，做有益於人間的好事，也透過三好校園計畫，落實品德教育，營造友善的校園文化，培養現代的好公民。自然達成「以學生為學習主體、採融入式的主題課程品德規畫原則」的共識理念，全校親師生在品德教育中得以全力以赴。

文·圖片提供／陳宏建（麗山國小學務主任）



▲麗山國小校園開闢菜圃，實施小田園課程，學生體驗翻土播種。

本校願景為「創活自我」、「成就他人」、「全球關懷」，學生圖象為「思辨」、「誠信」、「負責」、「合作」、「同理」、「感恩」、「全球視野」及「關懷行動」，並建構出「有品麗山・幸福館」、「STEAM手創閱讀」、「理財悠遊趣」、「寰宇麗麗・食在珍惜」等校訂課程架構，希冀能成就麗山學生未來成為獨立思考、積極負責、與人合作及世界關懷的全球公民。我們以學校願景及學生圖象為出發點，於行政會議中討論三好實踐學校的實施內容與主軸，彼此產生理解與認同，並提出

，省思檢討，持續回饋修正意見。

三好小田園

田園樂學習友善土地

在三好小田園課程中，本校積極推動食農教育，強調「親手做」的體驗教育，在台中市立高中三好小田園課程中，利用回收午餐廚餘作堆肥，學生可參與蔬菜種植，從生產、處理，到烹調過程，培養了解食物來源，增進食物選擇能力，並促進健康飲食習慣的養成。另外，「親手做」體驗教育可培養學生對食物感恩，並激發其存好心、生產者和環境的尊重與做好事的精神。學校充分運用小田園有限空間，妥

○ 規畫不同區塊，種植不同蔬果、植物，給學生實際觀察，多元探索體驗；營造自然生態環境，從觀察中發現大自然的奧祕，重視環境保護概念。

為了強化師生的環保意識，學校辦理了環保手工皂活動，鼓勵大家多多使用自製環保手工皂清潔汙垢，從製作過程當中了解化學合成洗劑對環境的影響與危害，同時減少使用合成洗潔劑，以降低生活環境汙染，落實三好校園中做好事的精神。

「讀報計畫」，每週定期舉辦讀報有獎徵答，鼓勵學生從讀書中了解國際、國家、大小事務，並吸收科技新知，充份利用圖書館的閱讀活動，以「好媽媽」向學生說故事，引導學生愛閱讀，培養學生的品格力。透過跨領域的教育，透過跨領域的課程與結合校內圖書展系列活動，使學生在閱讀活動中潛移默化，並內化出良好行爲，奠定良好的品德素養。



▲有品麗山廣播電臺，校長和小主播說故事給全校師生聽。

小美的頭髮怎麼了

文 · 圖片提供／陳雅菁（光復國小教師）

「男生排一排，女生排一排！」——那位同學你錯地方了，女生在這邊！

「老師，我是男生！」

校園中有一名男學生，留著一頭烏黑的長髮，因此經常被誤認為是女生。一開始大家以為他特立獨行，常在背後對他品頭論足。直到發現事情的真相：

他蓄髮是為了要捐髮！瞬間所有的異樣眼光都變成佩服的眼神。我們是否常用自己先入為主的觀念來表達對他人的不尊重？因為這件事的啟發，我產生出了『小美的頭髮怎麼了』這個品德小故事。

開學日，她頂著和以往截然不同的髮型來到學校，同學對她的大光頭議論紛紛，有人甚至開起玩笑，說她的頭髮剪壞了。其實在小美剃光頭的背後，有著一個令人感動的友愛故事。生性害羞的小美默默地忍受著大家不友善的眼神，幸好她遇到了一位如同太陽般溫暖的朋友——小晴，故事開始發生轉折，在教師的協助下，全班學會了「包容與接納」。

▲教師運用鄉土語教學講小美的故事，傳達包容與接納的品德價值觀。

「不尊重」像一把利刃，無意間傷害著他人。『小美的頭髮怎麼了』這個故事，主導於不了解，每個人的生長環境不同，都擁有獨特的特質，我們要懂得接納與包容他人的差異，當我們可能產生誤解的同時，應進一步了解與體會，接著要懂得賞識與感恩。

學生喜歡聽故事，我喜歡寫故事！身為本土語文教師，如何將品德教育融入語文教學，是我想做的。課堂上我將自己寫的小故事用閩南語和學生討論，學生在聽故事的過程中，檢視自己在日常生活中的表現，我將「包容與接納」的種子，種在他們心中。在我們生活的周遭，一直不斷的上演著類似的故事，也正因為如此，處處都是教育學生接納與包容的機會，品德教育並不是口號，也不是用一堂品德教育課活情境中營造，進而內化到心中。

不論你是教師還是家長，我們一起將品德教育從生活中做起吧！

你是小刺！

意之下，原本小刺蝟封的内心，似乎一點一點的被打開了，取而代之的是反思自己過去的所作所為，明白世上所有的友情都需要用心經營、包容接納，不是打著「做自己」的口號，去傷害身邊的朋友，與小浣熊相處的過程中，向他學習待人處事的方法，最後也找到了屬於自己的朋友圈。

小浣熊則是個性陽光，凡事替人著想的角色，他的眼中看見的除了小刺蝟的外顯行為以外，還有那些藏在心中的心結。善的，只是沒有人發現小刺蝟與孤單，他相信每個人都是善良的好而已。所以，他一次又一次地融化了小刺蝟冰冷的心，收到代表太陽的向日葵，和他建立最佳默契。

張蕙心（胡適國小教師） 浣熊？

▲學生聽完故事後，教師藉機問：「你想當小刺蝟，還是小浣熊呢？」

說完故事後，我問學生：「你想成為哪樣的人，是全身帶刺的小刺蝟嗎？是反省自己成長後的可愛小刺蝟？還是保持溫暖開朗的小浣熊呢？」多數的學生回答想成為小浣熊，但有一個學生舉手說：「我想成為成長後的可愛小刺蝟。」在那個當下，我心裡很感動，我知道也許他還有一段很長的路要走，才能夠有所成長，但是他願意改變，就是一個新的起點，我相信班級裡的小浣熊們，也願意陪著小刺蝟一起努力找到代表陽光的向日葵。

你是小刺蝟？還是小浣熊？

文·圖片提供／張蕙心（胡適國小教師）



▲學生聽完故事後，教師藉機問：「你想當小刺蝟，還是小浣熊呢？」

112年「品德教育易起来——创意书籤」特优作品 文·图片提供/南门国小

品德書籤有意思 創意傳價值

臺北市為鼓勵兒童參與及發揮藝術設計與創作能力，擴大及延伸品德教育宣揚功能，以及提升建立學生優良品行，委託南門國小於一一二年度辦理「品德教育易起来——创意书籤」徵選比賽，期許透過書籤徵選，促使學生發揮創意，深切體認品德教育的核心價值，並身體力行自然流露於生活中，進而達成全人教育發展。

中年級特優

▲尊重生命 黃禹睿（石牌國小）



◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



高年級特優

▲尊重生命 陳品玟（文化國小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍（仁愛國小）



評語

好，愛護動物、關懷老弱婦孺都用線畫一一呈現，以繽紛色彩凸顯尊重生命主題。設計重點掌握得很

用生動活潑的筆觸畫出團隊成員盡心盡力付出的表情，展現團隊合作的重要性，充滿藝術創意。

中年級特優

◀關懷行善 洪子涵（北市大附小）



◀團隊合作 鄭丞妍

臺北市111年度教育關懷獎得主

困境作養分 小勇士逆風而行



▲陳承瀚學會遇到困難要更努力、更謙卑，勇於面對。圖為他（左二）和師長在頒獎典禮現場合影。

以放棄自己，也愈是遇到困難，愈是要更為謙卑、努力，不可放棄自己，愈是遇到困難，愈能協助老師；像是承瀚勉勵自己，承瀚勤奮地學習和老師；像是他毛遂自荐擔任班長，盡心負責四年級下學期，受到同學支持，還能協助老師；像是

期許承瀚未來即使面對困難與挑戰，仍與現在一樣，勇敢面對困難並突破，因為未來還會有很美麗的風景。多關卡等著你去突破，當你越過一個關卡，都可以看到

成長心路歷程
陳承瀚的家庭成員有爸爸、媽媽、哥哥和姐姐。做

事細心。

成長心路歷程
陳承瀚的家庭成員有爸爸、媽媽、哥哥和姐姐。做

力。面對家中的各種挑戰，承瀚非常懂事，聽話又乖巧貼心，個性正向積極，撫養三名子女，非常費心，負責家庭開銷、房租及經濟全落在爸爸一人身上，哥哥對承瀚很好，承瀚想要

他，手足之間的感情融洽。承瀚在學校感到最開心的事情是考試得一百分。因為他會非常開心、有成就感，他也會和爸爸分享這些開心的事情。承瀚特別感謝中年級的導師蘇老師，因為她教

他會非常開心、有成就感，因此，如果拿到滿分，承瀚覺得自己考試的成績通過重複百遍，乃至千遍的練習每個發音，才能「說」得如同一般人。她現在可以聽懂一些聲音，也可以讓別人聽懂她說話的意思。

鄭芷妍 不完整當動力 展現生命光彩

文・圖片提供／鄭一正（金華國小特教組長）

鄭芷妍（金華國小學生）

鄭芷妍希望未來能擔任教師，用自

鄭芷妍 不完整當動力 展現生命光彩

文・圖片提供／鄭一正（金華國小特教組長）

鄭芷妍（金華國小學生）



▲鄭芷妍對生命充滿熱情，做任何事都秉持積極正向的態度。

成長心路歷程
入小學後，鄭芷妍努力克服先天聽障，各學科表現優異，也擔任英語小

老師，熱心協助教師及同學。芷妍是班上的模範生，也是大家心目中懂事體貼的好孩子。去年她參加臺北市聽覺障礙學生國語文競賽獲得口語演講第三名，她自勉繼續挑戰，不只要一

成長心路歷程
鄭芷妍努力練習彈奏鋼琴，漸漸的也能聽能說，更要「聽好說好」！一般人可能無法想像，經由電子耳，芷妍努力練習時專注的表情，特別漂亮。芷妍猜想，應該是自己的不完

整，讓她更有努力的動力，在家人眼中也更為閃閃發亮！

鄭芷妍希望未來能擔任教師，用自

己的經歷和學習經驗，幫助一樣先天聽障的學生，把自己對生命的熱情，分享給學生，鼓勵他們透過努力也可以和她一樣聽得好、說得好。鄭芷妍也希望推

動社會政策，在臺灣各縣市成立公立的聽語機構，幫助聽障兒童復健聽語能力，讓更多的聽障兒童都能溝通無礙。

微夢想出發

一場終結菸地的旅行

文/陳品蓁 圖片提供/李真儀(懷生國小教師)



▲學生將拾起的菸蒂用寶特瓶收集起來，希望找回美麗臺灣。

二〇二二年底，一場寧靜革命從臺北市中心悄無聲息的展開……

用心觀察習以為常生活

於是，在師生的討論下，懷生國小團隊以「終結菸地」，還地球乾淨容貌為目標，開啟了一場夢想之旅……

收到過疑惑的眼神、冷漠的旁觀，但在學生努力不懈的熱情下，獲得民眾的讚賞與鼓勵，更有家

各位同學，我們今天要寫的作文是『給吸菸者的一封信』，對象可能是你的家人、親戚，或是你不認識的陌生人；教師和學生熱烈的討論寫作的內容重點，這是一堂屬於懷生國小高年級與服務隊的課程，大家只有一個共識：拯救

回溯到二〇二二年十二月，時任衛生組長的李真儀老師一如往常帶著服務隊隊員在校園周邊撿拾垃圾，一句「老師，菸蒂需要撿嗎？」讓師生意識到，原來隨處可見的菸蒂已經大量到讓人覺得是個「必然的存在」，而不是「垃圾」！

一根根不起眼的菸蒂，其實帶給地球極大的汙染及危害。你知道嗎？據統計，全球每年有四點五兆根菸蒂被丟棄，而落在地面、水溝的菸蒂，經雨水的沖刷、滲透，將菸蒂內七千多種有害物質流入環境，造成土地、水源汙染，所以抽菸不僅會損害吸菸者及身旁人們的健康，更會進一步破壞環境，而這些都是懷生國小微夢想團隊師生想告訴大眾的。

於是，師長們結合SDGs聯合國永續發展目標十一：永續串的課程與活動：在健康課，教師帶著學生了解菸蒂與菸害相關知識，以及目前的社會情況；在國語課，學生寫了一封信給吸菸的家人或大眾，希望大人們能為健康減菸，也處理好自己的菸蒂垃圾。更在綜合課及課餘時間走上街頭，收集了百瓶菸蒂，在熱鬧的臺北市區，向路過的民眾、觀光客宣



勇敢實踐才能帶來改變
從教室到街頭

希望創造菸蒂再生可能
獲得企業支持

，但目前因地域限制而無法執行。慶幸的是，自獲得臺北市教育局微夢想計畫優等，並至市政府間單位開始關切，目前已有國內的海廢處理公司向微夢想團隊提出討論，並尋求共創菸蒂再生的可能。希望不久的未來，在臺灣這塊土地上，就能夠擁有不含塑膠纖維的菸蒂濾嘴，創造一個友善環境的永續系統，還給這片土地乾淨明亮的笑容！

菸蒂的蛻變之旅正要啟程，懷生國小微夢想團隊的故事未完待續……

《再見菸地》
紀錄片連結 <https://youtu.be/l6axTDCQfIE>



▲拒絕菸害，清除菸蒂不分國界，外國旅客在菸蒂罐排成的臺灣造形裝置上寫下祝福與支持。

►懷生微夢想團隊登上市政府舞臺，把理念傳揚出去！

南湖社會服務 體現關懷行善價值

訪談南湖高中吉佛慈校長

訪談人／明德國小教師姜丞峰

圖片提供／南湖高中

南湖高中為地上十層、地下兩層的建築，代表色為學生制服的橙色，所以學生常以「橙堡」稱呼學校，以「橙子」稱呼南湖學生。南湖的品德教育，為校訂必修課程。課程名為「橙年禮」，意謂橙堡的成年禮，係以品德教育

推動的品德

由這次訪談南湖高中校長吉佛慈，了解該校實踐關懷行善從知到行的學習歷程。以下為訪談摘要。

本期品德報所報導的品
德核心價值為「關懷行善」，南湖高中在校長吉佛
慈的帶領下，將「關懷行
善」作為學校教育發展重
點，透過課程設計與服務
學習，落實關懷行善。藉

A group of young people, mostly wearing red shirts and orange shorts, are gathered on a rocky beach, participating in a cleanup effort. They are using white plastic bags to collect trash, which includes various pieces of debris and plastic waste scattered across the rocks. The scene is outdoors, likely during the day, and the atmosphere appears focused and community-oriented.

▲淨灘服務隊到基隆潮境公園淨灘。

中的服務學習，我們推動「一社一服務」，就是以社團或班級為單位進行服務學習，服務的類型非常多元，列舉如下：

1. 清淨社區服務隊——每學期三次社區打掃清淨家園活動。

2. 嘉義中埔服務隊——配

吉校長：

並規畫關懷任務，以行動
展現樂於服務的價值觀。
訪談人：請介紹南湖在推動服務學習的具體策略與作法有哪些？

議題為主軸，以「學習價值」及「社會關懷」為上、下學期的表現任務。其中「社會關懷」是藉由理解移工、街友、獨居長者、勞工等族群的需求，看見自我在群體中的責任，

合嘉義中埔國小時間，每學期每人服務學習兩天。

3. 關懷長者服務隊——到及協助照護所內年長者。

4. 淨灘生態服務隊——到基隆潮境公園淨灘。

5. 溼地生態服務隊——到結合荒野保護協會的溼地保

A group of students in white shirts and black skirts are gathered in a hallway, participating in a handwashing demonstration. They are holding yellow sticks with small containers attached, which likely contain liquid soap or hand sanitizer. The students are looking down at their hands as they follow the instructions being given by a teacher or demonstrator whose hands are visible in the foreground. The setting is a bright, modern school corridor.

▲六年級學長姐製作洋蔥染提袋，於畢業典禮當天贈送給一年級學弟妹，有「袋袋相傳」之意。

國教科文組織（UNESCO）
則指出：「道德、倫理、價值觀念是二十一世紀人類面臨的首要挑戰。」因此在華江國小，學生有好品行，比有好成績來得重要，學校將品德教育的精神融入學生活動及主題課程中實施。

義大利詩人但丁曾說過：「品德可以彌補知識的不足，知識無法填補品德的空白。」在過去強調升學主義及成績至上的思維下，認為只要成績好就能想怎樣就怎樣了。結合了品性、才華、外貌的「綜合評量」，才能真正發揮出孩子的個性。

華江大手牽小手 傳遞關懷溫暖